
 
LEGISLATURA 367ª 

CEI 27 - ACTUACIONES DE ÓRGANOS DE LA ADMINISTRACIÓN DEL ESTADO 

EN RELACIÓN CON INVERSIONES EN HOSPITALES, LICITACIONES Y 

CONTRATACIÓN DE PERSONAL 

Sesión 13a, celebrada el lunes 9 de septiembre de 2019 

De 14:43 a 15:20 horas. 

SUMA 

- Exposición de Luz Inés Torres, 

subdirectora Administrativa del 

Hospital de Buin. 

 

APERTURA DE LA SESIÓN 

Se inició la sesión a las 14:43 horas. 

 

PRESIDENCIA 

Presidió la diputada Marcela Hernando Pérez. 

 

ASISTENCIA 

Asistieron los diputados integrantes de la comisión, señores(as) Jaime 

Bellolio Avaria, José Miguel Castro Bascuñán, Juan Antonio Coloma Álamos, Maya 

Fernández Allende, Marcela Hernando Pérez, Pablo Prieto Lorca, Leonardo Soto 

Ferrada, Sebastián Torrealba Alvarado, Enrique Van Rysselbergue Herrera y Daniel 

Verdessi Belemmi. 

Asimismo, Renzo Trisotti Martínez. 

 

Como invitada concurrió Luz Inés Torres, subdirectora Administrativa 

del Hospital de Buin. 

 

Actuó como Secretaria Abogado la señora Ana María Skoknic 

Defilippis. 

 

CUENTA 

1.- Excusa del Sr. Felipe Valdés por no asistir a la sesión de hoy, en 

virtud de que en las fechas señaladas en las diferentes solicitudes de información no 

se encontraba haciendo uso del cargo de Jefe de Gestión y Desarrollo de las 

Personas. 



 
2.- Excusa del Sr. Rosendo Zanga por no asistir debido a licencia 

médica. 

3.- Excusa del Sr. Pablo Allende por no asistir debido a estar haciendo 

uso de su feriado legal. 

4.- Reemplazo del diputado Enrique Van Rysselberghe por el diputado 

Renzo Trisotti, durante la sesión de hoy. 

 

ACUERDOS 

1. Oficiar a S.E. el Presidente de la Cámara de Diputados. Solicita 

recabar el acuerdo de la Sala para prorrogar en 30 días su vigencia, a contar del 21 

de septiembre de 2019, plazo en que vence su mandato. Dicho acuerdo se tomó por 

dos razones: a) Para un mejor resolver, la Comisión quiere tener a la vista el sumario 

administrativo incoado para investigar los hechos vinculados a esta investigación, y 

dicho sumario terminaría su tramitación, según se ha informado por el Ministerio, el 

día 21 de septiembre de 2019; b) Falta escuchar la exposición de 5 personas, 

funcionarios públicos, que habiendo sido citados, se han excusado de asistir para la 

sesión determinada, pero que la Comisión ha insistido en que deben ser oídos. 

2. Convocar, en sesión a definir, al Contralor General de la República. 

 

ORDEN DEL DIA 

Expuso Luz Inés Torres, subdirectora Administrativa del Hospital de 

Buin. 

Su exposición, en anexo. 

***** 

 
Para mayores detalles la sesión quedó grabada en 

http://www.democraciaenvivo.cl/player.aspx?STREAMING=streaming.camara.cl:193

5/cdtvvod&VODFILE=PROGC015449.mp4.  

Por haber cumplido con su objeto, se levantó la sesión a las 15:20 

horas. 

 

 

 

ANA MARIA SKOKNIC DEFILIPPIS 

Abogada Secretaria de la Comisión 

  

http://www.democraciaenvivo.cl/player.aspx?STREAMING=streaming.camara.cl:1935/cdtvvod&VODFILE=PROGC015449.mp4
http://www.democraciaenvivo.cl/player.aspx?STREAMING=streaming.camara.cl:1935/cdtvvod&VODFILE=PROGC015449.mp4


 
TEXTO DEL DEBATE 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- En el nombre de 

Dios y de la Patria, se abre la sesión. 

La señora Secretaria dará lectura a la Cuenta. 

-La señora SKOKNIC, doña Ana María (Secretaria) da lectura a la 

Cuenta. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Sobre la Cuenta, 

tiene la palabra el diputado Pablo Prieto. 

El señor PRIETO.- Señora Presidenta, quisiera saber a qué hora dio 

las excusas el señor Felipe Valdés. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

la señora Secretaria. 

La señora SKOKNIC, doña Ana María (Secretaria).- Señor diputado, 

se recibió el correo a las 14.26 horas de hoy. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado Pablo Prieto. 

El señor PRIETO.- Señora Presidenta, yo quiero hacer sentir mi 

malestar, de verdad, por el desprecio de esta persona hacia la comisión, 

independiente de la excusa que haya dado, porque me parece una falta de respeto 

que 5 minutos antes del comienzo de la comisión dé las excusas. Creo que no 

corresponde. 

Al menos de mi parte, si la comisión lo tiene a bien, quisiera que sea 

citado nuevamente para que venga a dar las explicaciones acá, como corresponde. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Muy bien. 

Tiene la palabra el diputado Leonardo Soto. 

El señor SOTO (don Leonardo).-Señora Presidenta, quisiera 

manifestar mi preocupación por la situación que se está produciendo; nosotros hemos 

tenido la máxima colaboración con la autoridades, a objeto de facilitar la venida a esta 

comisión, pero nos parece que algo ocurrió hoy y me gustaría que indagara a fondo, 

ya que no es posible que la comisión se encuentre sesionando y los invitados que, 

aparentemente, iban a venir, y no tenían ninguna razón para no venir, finalmente, 

deserten de la citación que les enviamos. 



 
De acuerdo a la ley, usted tiene la facultad de ordenar que se haga 

efectiva la responsabilidad administrativa sobre los funcionarios públicos que han sido 

citados a esta comisión y no asisten, porque están obligados a venir a estas 

comisiones como ir a trabajar o marcar la asistencia o la salida. No es algo facultativo, 

es algo obligatorio. 

Por consiguiente, ellos incumplen gravemente sus obligaciones si es 

que hacen caso omiso de su citación y, por lo tanto, sin perjuicio de que se reitere las 

citaciones, pido que se haga efectiva la responsabilidad porque nos perjudica a todos 

los integrantes de esta comisión, que también tenemos otros compromisos y los 

dejamos de lado para venir a escuchar sus testimonios. Pero hoy nos encontramos 

con la desagradable sorpresa de que ni siquiera advierten con la debida antelación 

que no van a venir. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado Jaime Bellolio. 

El señor BELLOLIO.- Señora Presidenta, sobre el punto. El diputado 

Soto tiene toda la razón, en la medida en que nosotros hubiésemos citado y no 

invitado. 

¿Estaban citados? 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- En virtud del 

artículo 52, letra c). 

Entonces, sobre el punto, les parece que tomemos el acuerdo de 

apercibirlos y manifestar, además, nuestras molestias nuevamente a la autoridad del 

ministerio. 

No obstante ello, me parece que podríamos estar terminando la 

comisión el 21 de septiembre, siempre y cuando hubiesen venido las personas que 

debían venir, pero la verdad es que hay algunos personajes claves que no han venido 

todavía; entonces, quiero saber qué estiman respecto de solicitar una prórroga de 30 

días, porque se nos viene el 21 de septiembre y estamos con semana distrital, por lo 

tanto, va a ser bien complicada hacer las conclusiones. 

La señora SKOKNIC, doña Ana María (Secretaria).- Señora 

Presidenta, no se va a poder sesionar. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado Leonardo Soto. 



 
El señor SOTO (don Leonardo).- Señora Presidenta, ¿cuáles son los 

testimonios claves que quedan? 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Bueno, está el 

señor Rosendo Zanga que era jefe de gabinete del subsecretario de la época cuando 

se firmaron los decretos que aumentaron los presupuestos. 

El señor SOTO.- Iban en los vistos del… 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Iban en los vistos. 

El señor Pablo Allendes que reemplazo al señor Rivera; está el jefe de 

Recursos Humanos, que es la persona que se excusó 5 minutos antes de empezar 

la sesión. La idea es que nos dé cuenta de esa contratación del señor Rivera, a parte 

de los complementos de la contratación del señor Rivera, entre marzo y abril; hoy 

viene, y está, entiendo que llegó, la subdirectora administrativa del Hospital de Buin, 

que también estuvo en las reuniones; y, finalmente, nos está faltando un arquitecto, 

que nadie conoce, nos han dicho que nadie lo conoce, nadie lo ha visto nunca, pero 

que ha percibido sueldos de 4 millones de pesos en la División de Inversiones. 

Tiene la palabra el diputado Leonardo Soto. 

El señor SOTO (don Leonardo).- Señora Presidenta, no tendría 

inconvenientes en que prorrogáramos por el tiempo necesario para recibir esos 

testimonios que, como bien dice usted, son esenciales para nuestro trabajo 

investigativo; sin embargo, agregaría el hecho de tener a disposición el sumario 

administrativo que hizo el Ministerio de Salud -que ordenó hacerlo en el mes de 

noviembre o diciembre del año pasado, que ya ha completado 7 meses u 8 meses-, 

y que el ministro Mañalich la semana pasada se comprometió hacernos llegar el que, 

sin duda, va a fortalecer el trabajo, el cometido y el objetivo de esta comisión 

investigadora. 

Por lo tanto, yo no tengo inconvenientes siempre que sea sobre 

objetivos tan específicos como el que usted plantea. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Para mí esos son 

los objetivos y las justificaciones están en eso. No sé qué opinan los demás. ¿Están 

de acuerdo? 

Tiene la palabra el diputado Jaime Bellolio. 

El señor BELLOLIO.- Señora Presidenta, me parece bien porque de lo 

contrario vamos a tener solo una sesión más en la práctica, para después tener que 

votar el mismo informe y sus conclusiones; entonces, me parece que es razonable 



 
tener ojalá más de una sesión para que podamos tratar de concordar un informe, y 

para ello me parece completamente razonable tener unos días más. 

Por supuesto, sé que no deberíamos extendernos más que eso para 

dar término a la comisión. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Les parece pedir 

30 días, y si vinieran todos juntos la próxima sesión, terminaríamos cuando tenga que 

terminarse. 

Tiene la palabra el diputado Pablo Prieto. 

El señor PRIETO.- Señora Presidenta, solo quiero agregar a la solicitud 

que nos envíen los respaldos por escrito de las tres ausencias de hoy; tengo 

entendido que una persona pidió permiso administrativo y quiero que se nos remita 

el documento que respalda dicha solicitud, y lo mismo para las otras dos personas. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Habría acuerdo 

en solicitar la prórroga?  

Acordado.  

Tiene la palabra el diputado Leonardo Soto. 

El señor SOTO (don Leonardo).- Señora Presidenta, he echado de 

menos que no se haya invitado a la Contraloría General de la República.  

No sé con claridad si este organismo de control hizo una revisión de 

estos temas, porque si realizó alguna auditoría sería interesante escuchar el 

testimonio de ellos, que son los que revisan la legalidad y pureza de los 

procedimientos administrativos. 

Entiendo que al principio de esta comisión algo hablamos sobre el 

particular, pero no sé si concretamos algo. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Señor diputado, 

enviamos algunos oficios en las primeras sesiones en los que dimos cuenta al 

contralor de algunas irregularidades para que las investigaran.  

El señor SOTO (don Leonardo).- Señora Presidenta, entonces hay que 

pedir que informen si hay algo útil para nuestro trabajo.   

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Señor diputado, 

se agradece la sugerencia.  

¿Habría acuerdo al respecto?  



 
Acordado.  

Ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra. 

Vamos a proceder con el ingreso de nuestra invitada.  

Damos la bienvenida a la señora Luz Inés Torres, subdirectora 

administrativa del hospital de Buin.  

Hemos escuchado su nombre desde la primera sesión, en términos de 

que habría acompañado en las reuniones al señor Márquez, a la gente del servicio de 

salud sur, con el ministerio.   

Por lo tanto, usted sabe de qué trata esta comisión y esperamos que 

nos cuente la información que tiene respecto del tema.  

Tiene la palabra la señora Luz Inés Torres.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Señora Presidenta, soy 

subdirectora administrativa del hospital San Luis de Buin.  

Efectivamente, tengo el contexto de lo que se está investigando y 

quiero relatarles que estuve presente en dos de las reuniones en el ministerio. Fuimos 

citados el 8 de mayo del 2018.   

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Citados. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, fuimos citados desde el 

ministerio a una reunión para…  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Quién los citó? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Nos citó Mauricio Álvarez en 

representación en ese momento de don Luis Barrios. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- En 

representación.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí. 

Yo fui invitada a propósito de ser del hospital y de la invitación que me 

hizo Francisco Márquez como jefe de proyectos del servicio. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Le pido que nos 

aclare cómo los cita el señor Álvarez en representación de don Luis Barrios. ¿Lo 

consignó de esa manera en un oficio o en un correo?  



 
La señora TORRES (doña Luz Inés).- No. A principios de mayo el 

servicio de salud, por lo que tengo información, solicitó saber del estatus de los 

proyectos que teníamos pendientes de 2017, relacionados con la reposición de la 

urgencia del hospital San Luis de Buin y la reposición del hospital San Luis.   

A propósito de esa situación que preguntó don Jorge Plaza, que es el 

jefe de inversiones, se nos cita a una reunión el 8 de mayo. Esa reunión la cita 

Mauricio Álvarez en representación de don Luis Barrios, porque la reunión fue pedida 

a don Luis Barrios. No sé si me expliqué. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Es decir, la 

reunión fue solicitada a don Luis Barrios, pero les contestó don Mauricio Álvarez.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, porque parece que don Luis 

Barrios no estaba en Santiago. 

El día 8 en la mañana nos reunimos y a esa reunión fue don Jorge 

Plaza, jefe de inversiones del servicio; don Francisco Márquez, jefe de proyectos del 

hospital San Luis de Buin; Francisca Cid, a cargo del área netamente de preinversión 

y proyecto, y quien les habla, en representación del hospital San Luis de Buin. 

En esa reunión se vio el estatus de los proyectos y las consultas se 

enfocaron principalmente en ver si teníamos presupuesto para el año en curso, que 

era el 2018, para la reposición del hospital San Luis de Buin, y también para el 

proyecto de urgencia, porque el proyecto de urgencia originalmente fue financiado por 

el gobierno regional.  

Discutimos qué iba a pasar con los proyectos, y cómo el proyecto de 

reposición de la urgencia era con presupuesto del gobierno regional se nos explicó 

que eran difíciles los arrastres, pero que probablemente podían ser sectoriales y que 

teníamos que actualizar las fichas IDI para ver cómo se iban a gestionar esos 

proyectos para el 2018.   

En el fondo, ese día no fuimos con la tarea de actualizar las fichas IDI, 

tanto de la reposición del hospital como de la reposición de la urgencia San Luis de 

Buin.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Quién hace la 

actualización de las fichas IDI? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Se hace en el servicio de salud 

por las personas encargadas de los proyectos. En ese caso, me parece que estaba a 

cargo de Francisca Cid. 



 
La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Ella hizo los 

cambios? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, se hacen las actualizaciones, 

se envían al ministerio. Se envía todo a Mauricio, que nos estaba prestando ayuda en 

ese momento. Como presidía la reunión, con él se comprometió el equipo del servicio 

a entregar la actualización de las fichas.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Para cuándo?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- El mismo día 8 se actualizaron y 

el mismo día 8 se enviaron las fichas.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Usted conoce el 

decreto que se emitió el día 11?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Con la 

asignación presupuestaria?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No, solamente se nombró que 

se había aprobado un decreto. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Por lo tanto, 

usted no sabe si lo que en él aparece refleja las fichas IDI o los cambios en las fichas 

IDI. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No. No vi el decreto 

específicamente.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Así que no sabe 

entonces. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Ofrezco la 

palabra. 

Tiene la palabra el diputado Leonardo Soto. 

El señor SOTO (don Leonardo).- Señora Presidenta, quiero saludar a 

nuestra invitada y hacerle algunas preguntas sobre la metodología que iba a seguir 

respecto del hospital de Buin y Paine. 

No sé si hubo un debate en esa reunión o en otras, donde se vio si se 

iba a hacer el diseño completo del hospital, con todas las especialidades hasta el nivel 



 
de detalle, o solo se iba a hacer un diseño a nivel de anteproyecto, que tiene 

evidentemente un menor trabajo de profesionales y un menor costo también.  

Los antecedentes que tenemos es que esa discusión se dio, y 

finalmente se resolvió que se hiciera un diseño de anteproyecto con un estándar más 

bajo y, por lo tanto, mucho más barato, lo cual significaba reducir el presupuesto que 

tenían asignado. 

¿Usted qué sabe de eso? ¿Participó en algún debate?   

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

la señora Luz Inés Torres. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Solamente en la reunión del día 

8 se conversa en términos generales netamente del apoyo que hace el ministerio a 

nosotros como hospital y que hace el servicio para que se ejecutaran los dos 

proyectos que estábamos esperando, sobre todo el del hospital y la reposición de la 

urgencia.  

Por lo tanto, lo que teníamos que hacer era actualizar netamente lo del 

área administrativa, que eran las fichas. 

Sí se planteó como una idea en general que a lo mejor este proyecto 

iba a ser un anteproyecto, como dijo usted, diputado.  

El señor SOTO (don Leonardo).- A lo mejor. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Iba a ser un anteproyecto y que 

se iba entregar tal vez para hacer diseño y construcción.  

Esas primeras reuniones eran como esbozos de un diseño y 

construcción, como un anteproyecto.  

El señor SOTO (don Leonardo).- ¿APP?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No, todavía no se hablaba en 

ese momento si era APP. No sabíamos si iba a ser sectorial o no. No se conversaba 

todavía de una figura de APP, solamente el tema de ser un anteproyecto.   

El señor SOTO (don Leonardo).- ¿Se habló del ahorro fiscal que se iba 

a producir?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No recuerdo el ahorro fiscal, en 

absoluto.   

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- En su declaración 

el señor Márquez, también la directora del servicio, Carmen Aravena, fueron 



 
coincidentes al decir que en la reunión del 8 de mayo, en la que usted participó, el 

señor Álvarez les habría hablado del equipo externo que había que contratar.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, efectivamente. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Qué recuerda 

de eso? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Recuerdo que Mauricio dijo que 

el ministerio estaba apoyando esta iniciativa y que al proyecto tenía que ponerse 

velocidad y, por lo tanto, se iba a poner un equipo externo que iba a ser como una 

contraparte, una mirada externa, compartida, desde el Ministerio, además de los 

equipos que trabajan generalmente en los servicios con proyectos. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Les avisó que 

lo iban a poner? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Solamente avisó. En esa reunión 

del día 8, que se hizo en la mañana. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Quién más 

estuvo en esa reunión por parte del Ministerio?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- En esa reunión estuvieron Pablo 

Allende y Mauricio. Fueron las dos personas del Ministerio que estuvieron allí.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Cuánto rato 

estuvo Pablo Allende? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No recuerdo si estuvo durante 

toda la reunión. Pero estuvieron él y Mauricio.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Opinó algo? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No, Pablo siempre estuvo como 

tomando notas. Quienes estuvimos de servicio fuimos  Jorge Plaza, Francisco 

Márquez, Francisca Cid y yo.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Podría dar 

información un poco más detallada respecto de todas las cosas que se hablaron, 

porque sabemos que el tema presupuestario era el motivo de esa reunión. Pero una 

de las cosas que nos llama la atención es que ustedes, como servicio, iban a pedir 

920 millones de pesos, y el señor Álvarez les habría anunciado que decretarían 1.300 

millones, por lo cual  habría un delta que permitiría contratar a esa gente. 



 
La señora TORRES (doña Luz Inés).- Es que en la reunión del día 8 

no hubo tanto detalle.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Señale todo lo 

que recuerde; después nos habla de la segunda reunión. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- El día 8 fuimos a preguntar cómo 

íbamos a financiar los proyectos para el año 2018. Ahí se nos explicó que teníamos 

que actualizar la ficha y que, supuestamente, tendríamos un presupuesto de 1.400 

millones o mil y tantos millones de pesos para lo que era hospital San Luis de Buin. 

Pero no nos dicen tantos detalles, sino que probablemente habría otro equipo. Son 

como ideas que se esbozan en esa reunión. La tarea principal que sale de esa reunión 

es que debíamos actualizar las fichas, ver si había arrastre o no, y cómo 

financiaríamos el proyecto de la urgencia que en ese momento estaba financiada con 

proyectos del gobierno regional, y que serían sectoriales. Pero no había nada 

definido, solo actualizar fichas.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Refiérase a la 

otra reunión que tuvieron y a la que usted asistió. ¿Cuándo fue? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- A esa reunión nos citaron el día 

10, en la tarde. Mauricio Álvarez citó a Francisco Márquez y al equipo que él quisiera 

llevar. A esa reunión del día 10, que fue a las 3 de la tarde en el Ministerio, Francisco 

me invitó, debido a que íbamos a ver más en detalle lo que sería la Urgencia y Buin, 

con Mauricio. Supuestamente así era la citación. En esa reunión estaba solo Mauricio 

y la señora Pía González. Esas eran las dos personas que estaban allí por parte del 

Ministerio.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

la diputada Fernández. 

La señora FERNÁNDEZ (doña Maya).- Señora Presidenta, para que la 

señora Torres me aclare, cuando ellos llegan a esa reunión, con Francisco Márquez 

-si no me equivoco en el nombre-, en la sala ya estaba Mauricio Álvarez con la señora 

Pía. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí. 

La señora FERNÁNDEZ (doña Maya).- Es decir, quien les presenta a 

la señora Pía es Mauricio Álvarez. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí. 



 
La señora FERNÁNDEZ (doña Maya).- Ya, porque Mauricio Álvarez 

dijo aquí que él no conocía a la señora Pía.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, ella estaba ahí. 

La señora FERNÁNDEZ (doña Maya).- Quería que eso quedara claro. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Cuéntenos más 

de esa reunión. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Bueno, es en esa reunión donde 

Mauricio nos dice que nos van a aprobar mil y tantos millones de pesos para el 

proyecto San Luis de Buin, que tiene que ver con las asesorías para hacer un 

anteproyecto más o menos acabado, y que tendríamos un equipo externo, el cual fue 

presentado en una pantalla, con un presupuesto aproximado de 400 millones de 

pesos. Era un listado con nombres de especialistas.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Con nombres y 

apellidos? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No, yo recuerdo que eran 

arquitectos, dibujantes, especialistas, etcétera. Eran las profesiones y las 

especialidades.  

En realidad, lo que nos plantea Mauricio -y reafirma un poco lo que 

había esbozado en la primera reunión- es que habría una mirada externa, una mirada 

compartida, de tal manera de poner velocidad al proyecto. La intención que teníamos 

es que el proyecto saliera rápido, así que lo vimos como una gran oportunidad.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿A ustedes no 

les llamaba la atención que el equipo que iba a mirar desde afuera hubiese sido tan 

numeroso, en comparación al que estaba contratado en el servicio? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- En verdad no, porque como iban 

varias especialidades, y generalmente al principio empiezan los arquitectos, los 

dibujantes y después van incorporándose otras especialidades –siempre en los 

proyectos se va contratando otras especialidades-, para nosotros fue como una 

oportunidad. Por lo general, en los servicios siempre están faltando los especialistas 

para terminar los proyectos, de modo que lo vimos como una oportunidad.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Qué relación 

tuvo usted con ese equipo externo? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Ninguna, solamente vi que 

estarían trabajando para nosotros. El trabajo más directo lo hacía Francisco con ellos, 



 
porque a él le entregaban los avances del proyecto y la contraparte de lo que estaba 

haciendo el servicio.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Y a la señora 

Pía González? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- A la señora Pía la vi en esa 

reunión y en una reunión en que se presentó el avance del proyecto que se hizo en 

Buin. Fueron las dos veces en que vi a la señora Pía, en que acompañó a Francisco 

para presentarnos avances.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Qué le pareció 

a usted enterarse de este problema en octubre? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Terrible.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Cuéntenos cómo 

fue eso.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Respecto de cómo me enteré, 

me llaman, diciendo que supuestamente las personas contratadas, que estaban 

trabajando para el hospital, no estaban rindiendo, y sentí que algo pasaba con 

Mauricio Álvarez, pues, supuestamente, una de esas personas había amenazado a 

Mauricio Álvarez. Llega una información de que a él lo estaban amenazando con una 

pistola, porque, supuestamente, le habían ido a ofrecer plata al Ministerio. En verdad, 

yo no entendía absolutamente nada. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Quién le avisó? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- El mismo Mauricio nos avisó, a 

Francisco y a mí, que había sido amenazado por una persona, que era el esposo de 

la jefa de este proyecto, respecto de que él no había querido aceptar una cantidad de 

dinero que él le estaba entregando de agradecimiento por haber contratado a su 

señora para que le diera trabajo a un equipo. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Mauricio 

Álvarez la llamó a usted directamente? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, me llamó directamente.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Qué más le 

comentó en esa conversación? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Que estaba muy asustado y que 

iba a hacer una denuncia no sé si a carabineros o a la PDI. En verdad, me quedé 



 
asombrada. Se lo comenté a Francisco, quien me dijo que había un problema y que 

se estaba investigando. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado Verdessi. 

El señor VERDESSI.- Señora Presidenta, quiero saludar a nuestra 

invitada. 

¿Quién la instruyó para ir a la reunión en comento? ¿Quién le dio la 

instrucción para acudir a la reunión de la que estamos hablando? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Me citó Francisco Márquez.  

El señor VERDESSI.- ¿Tiene algún documento de esa invitación?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, me la mandó por correo. 

El señor VERDESSI.- ¿Lo puede hacer llegar a la comisión? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, por supuesto. Generalmente, 

a todas las reuniones que había, iba yo o el director en representación del hospital de 

Buin. 

El señor VERDESSI.- Ese documento habitualmente tiene varias 

firmas y sería útil ver el contexto completo.  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, no tengo ningún problema en 

enviárselo.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Usted lo puede 

hacer llegar a la Secretaría. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Ningún problema. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Cuánto tiempo 

lleva usted trabajando en el hospital de Buin o para el servicio de salud?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Para el servicio de salud, 31 

años. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Conocía a 

Mauricio Álvarez desde antes? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Lo conocí en la primera 

administración del gobierno del Presidente Sebastián Piñera, cuando trabajé en el 

Servicio de Salud, como jefa de Inversiones.  



 
La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿En el cargo que 

ahora tiene el señor Plaza?  

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Exactamente. Trabajé allí desde 

el 2011 hasta el 2014. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Qué cargo tenía 

el señor Álvarez en el Ministerio? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Recuerdo que él tenía que ver 

con algo de finanzas también. Con él trabajamos todos los hospitales respecto al Sigfe 

y a todo lo que se iba ejecutando presupuestariamente. Todo lo que se iba decretando 

debíamos ir ingresándolo al Sigfe y a fichas que tenían que ver con el Ministerio. En 

el fondo, en todos los flujos de caja que se hacían de cada proyecto, porque la cartera 

de proyectos es muy grande, teníamos relación con Mauricio, pero no con decretos. 

Era una forma de rendir a través de plantillas.  

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Tiene claro cuál 

era el problema o la discrepancia que hay entre el decreto y la asignación de los 1.300 

millones de pesos? ¿Por qué iban a necesitar solo 900 millones de pesos, que eran 

los que se tenían que decretar, pero finalmente decretaron 1.300 millones de pesos? 

¿Tiene claro eso? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- No, no lo tengo claro. 

Señora Presidenta, solo quiero que esta situación se aclare luego, por 

el bien del sector público y de las personas que trabajan hace tantos años en este, 

como yo, que llevo 32 años. 

Es primera vez, dentro de mi carrera funcionaria, que nos encontramos 

con un problema de esta envergadura, sobre todo en el Servicio de Salud 

Metropolitano Sur. No es porque sea mi servicio, pero es ordenado y siempre ha 

actuado con mucha probidad y valores, lo que rescato, por eso me he mantenido ahí. 

Espero que se aclare, por el bien de todos nosotros. Es lo único que deseo. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- ¿Ha seguido 

avanzando el proyecto del hospital? 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Sí, felizmente ha avanzado y se 

ha seguido trabajando en forma bastante rápida. No hemos tenido ningún problema, 

lo hemos llevado bien en todas las áreas. Eso también nos tiene contentos. Estamos 

muy avanzados con el proyecto que se nos pidió. 



 
La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado señor Bellolio. 

El señor BELLOLIO.- Señora Presidenta, cada vez que nos hemos 

encontrado con el nuevo subsecretario y con el ministro, les recordamos la garantía, 

tal como dijo el exsubsecretario Castillo en su momento, cuando asistió a la reunión 

en Buin. El hospital de Buin iba a ser construido junto a otros dos de la Región de 

O´Higgins, a través de la asociación público privada (APP). Sin embargo, los dos 

hospitales de la Región de O´Higgins estaban más atrasados que el de Buin, 

particularmente porque tenían algún problema con los terrenos. Entonces, solicitamos 

que se dividiera y que se hiciera una APP con los dos hospitales de O´Higgins y que 

la de Buin se hiciera sola. Ese fue el compromiso y hemos insistido en ello. Es en este 

segundo semestre que tiene que quedar todo terminado. Ese es el compromiso. 

Tenemos que insistir para que así se cumpla. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Tiene la palabra 

el diputado Leonardo Soto. 

El señor SOTO (don Leonardo).- Efectivamente, el exsubsecretario de 

Salud, Luis Castillo se comprometió ante la comunidad y los parlamentarios a 

compensar, de cierta forma, a los ciudadanos de Buin y de Paine por todos los 

problemas que ha tenido el proyecto, por esta red de corrupción que se instaló en la 

primera fase. Se iba a compensar anticipando la licitación pública para la construcción 

del hospital, separándola de los otros dos hospitales con los que estaba conectado 

inicialmente. Eso permitiría anticipar el proyecto, incluso, en un par de años. 

Esperábamos que la primera licitación se hiciera antes de fin de año. Hasta donde 

sabemos, el compromiso está vigente, para que la señora Torres lo transmita en el 

hospital de Buin y que, además, quede en acta en la comisión. 

La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Que quede en 

acta y que, además, lo oficiemos. 

El señor SOTO (don Leonardo).- Sí, el informe final debiera tener una 

mención al respecto. 

La señora TORRES (doña Luz Inés).- Complementando lo dicho por el 

diputado Soto, el equipo estará en condiciones de presentar el proyecto en 

aproximadamente dos meses. El equipo del servicio está trabajando fast track y 

nosotros, como hospital, también. 

Además, hemos recibido mucha colaboración de los diputados 

presentes y eso se agradece. 



 
La señora HERNANDO, doña Marcela (Presidenta).- Por haber 

cumplido con su objeto, se levanta la sesión. 
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